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Discours de M. Koïchiro Matsuura, Directeur général de l’UNESCO, 

à l’occasion de la cérémonie de remise du Prix 

Félix Houphouët-Boigny 

pour la recherche de la paix  

à M. Luiz Inácio Lula da Silva,  

Président de la République fédérative du Brésil 

UNESCO, le 7 juillet 2009 

Messieurs les chefs d’Etat et de gouvernement, 

Distinguées Premières Dames,  

Monsieur le Président Abdou Diouf, Parrain du Prix, 

Monsieur le Président Henri Konan Bédié, Protecteur du Prix, 

Monsieur le Président, Madame et Messieurs les membres du Jury, 

Monsieur le Président Luiz Inácio Lula da Silva, Lauréat du Prix, 

Monsieur le Président de la Conférence générale,  

Monsieur le Président du Conseil exécutif, 

Excellences, 

Mesdames et Messieurs, 

J’ai le plaisir de vous souhaiter la bienvenue au Siège de l’UNESCO, à l’occasion 

de la remise du Prix Félix Houphouët-Boigny pour la recherche de la paix 

à M. Luiz  Inácio Lula da Silva, Président de la République fédérative du Brésil.  

Monsieur le Président, je saisis l’occasion de cette visite, votre deuxième au Siège 

de l’UNESCO, pour vous dire combien nous sommes heureux et honorés de vous 

accueillir à nouveau dans cette Maison qui est désormais la vôtre.  

Permettez-moi ici d’adresser mes salutations les plus chaleureuses à Monsieur 

Abdoulaye Wade, Président de la République du Sénégal. Le Président Wade a 

reçu le Prix Houphouët-Boigny en 2005 pour sa contribution à la démocratie au 

Sénégal et ses médiations dans les crises politiques en Afrique. J’avais alors rendu 

hommage à sa recherche inlassable d’un dialogue régional garant de paix, 
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de  sécurité et de développement. Sa présence aujourd’hui est un grand honneur 

pour notre Organisation. 

Je tiens également à saluer et à remercier les membres du Jury conduits par le 

Président Mário Soares, en l’absence du Dr Kissinger, qui regrette de ne pouvoir 

être des nôtres aujourd’hui. 

Enfin, je suis heureux d’accueillir et de remercier le Président Abdou Diouf, 

Secrétaire général de l’Organisation internationale de la Francophonie, Parrain du 

Prix, et le Président Henri Konan Bédié, Protecteur du Prix, qui honorent chaque 

année de leur présence la cérémonie de remise du Prix.  

Excellences, 

Mesdames et Messieurs, 

En cette année qui marque le vingtième anniversaire de la création du Prix Félix 

Houphouët-Boigny pour la recherche de la paix, le jury a décerné le Prix 2008 à 

M. Luiz Inácio Lula da Silva en reconnaissance de son action en faveur de la paix 

et de l’égalité des droits, ainsi que pour ses initiatives en vue de l’éradication de la 

pauvreté dans son pays. Nul choix ne pouvait mieux illustrer la philosophie du Prix 

et les principes fondamentaux qui inspirent l’action de l’UNESCO. 

Le Président Lula da Silva prend place parmi les bâtisseurs de la paix qui l’ont 

précédé sur cette tribune et son nom s’ajoute au palmarès prestigieux constitué 

depuis vingt ans autour du Prix. 

Monsieur le Président Lula da Silva, 

Vous avez consacré votre vie à la défense des intérêts des plus pauvres, d’abord 

par l’action syndicale, puis, après la création en 1978 du Parti des Travailleurs, par 

l’action politique. Votre énergie, votre ténacité dans la défense des intérêts des 

ouvriers et des plus démunis vous ont valu une immense popularité.  

Elu à la présidence du Brésil en 2002 puis réélu triomphalement en 2006, votre 

parcours est unique dans l’histoire du Brésil. 
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Vous avez, en particulier, fait de l’accès universel à l’éducation et de la lutte contre 

la pauvreté vos principales préoccupations.  

C’est ainsi que vous avez lancé en avril 2007 un très ambitieux Plan national de 

développement de l’éducation (PDE) et mis en place un Programme national de 

sécurité citoyenne (PRONASCI), en aidant notamment à prévenir la violence parmi 

les jeunes.  

Dans ce contexte, vous avez également permis la création de programmes sociaux 

d’aide immédiate, telle la Bourse famille, afin d’aider les foyers les plus pauvres 

à maintenir leurs enfants à l’école.  

Enfin, soucieux d’équité et d’égalité des chances, vous avez soutenu la mise en 

place de quotas dans les universités qui permettent aujourd’hui aux jeunes Afro-

brésiliens de poursuivre leurs études comme tous leurs concitoyens. Quinze 

millions d’enfants issus de classes défavorisées ont pu bénéficier de la mise en 

œuvre de dispositifs d’aide à la scolarisation. 

Le Brésil est aujourd’hui l’une des premières économies émergentes, et joue un 

rôle de plus en plus important sur la scène internationale. Sur des questions aussi 

essentielles que la gouvernance internationale, la répartition des fruits de la 

croissance, l’environnement, le réchauffement climatique, vous avez su faire 

entendre une voix différente.  

Au-delà, vous avez su placer vos idéaux au service de l’émergence d’un nouveau 

monde multipolaire, œuvrant sans relâche en faveur de la paix, du dialogue et de 

l’intégration régionale en Amérique du Sud.  

Pour toutes ces raisons, je me réjouis que le jury vous ait décerné le Prix Félix 

Houphouët-Boigny pour la recherche de la paix. 

Encore une fois, je vous adresse toutes mes félicitations et me réjouis de voir votre 

nom désormais associé à celui de l’UNESCO.  

Je vous remercie de votre attention. 


